

瞄准“氢能”“合成生物”双新赛道 武进助力常州冲刺“万亿之城”

走进江苏省常州市武进区政府大厅,滚动屏幕上“以项目论能力,以项目论水平,以项目论作风,以项目论英雄”的标语赫然在目,这是武进区招商引资工作的真实写照,也是其“武功秘籍”。

补链强链 领跑“新能源之都”建设

武进区地处长三角地理中心,是“苏南模式”的发源地之一。全区拥有规模以上工业企业近2300家、高新技术企业超1450家,国家级“专精特新”小巨人企业55家,制造业单项冠军14家、上市企业48家,约占常州市一半,是名副其实的工业强区。

近年来,武进区围绕高端装备、医疗健康、新一代信息技术、新能源、节能环保、智能汽车、新材料、绿色精品钢、纺织服装等九大重点产业,打造智能汽车、机器人、集成电路、医疗健康、新材料五张产业名片,以及数字经济、绿色“双碳”、军民融合等未来产业,形成“95X”产业体系。

“目前,武进区的所有工作都是围绕产业来进行推动的,我们要抓住风口期,把产业生态先建立起来,按上下游产业进行招商。”武进区副区长朱慧峰介绍说。

以新能源汽车产业链生态布局为例,近年来,在理想汽车、星星充电等龙头企

业的带领下,武进区新能源汽车产业发展迅猛。尤其是传统燃油车零部件企业全面跟进,快速构建起了新能源汽车供应链,从上游材料、电机、电控,到整车、充电设备,再到其他配套零部件、检测实验室,如斯泰必鲁斯、汇川技术、龙城精锻、南方精工、中汽研等,形成了上中下游高度协同、相互支撑的产业生态。

在位于高新区的斯泰必鲁斯生产车间内,一位工人正在用测力机给气弹簧产品进行力度测试。车间负责人介绍,无论是气弹簧还是电弹簧,下压的力度和弹起的速度都必须符合标准,“当所有指标显示绿色,才能表示产品合格。”

斯泰必鲁斯(江苏)有限公司隶属于斯泰必鲁斯集团,是一家德资企业。主要产品为各类气弹簧、充气减震器及电动弹簧等,年生产能力逾2000万只,在全球同类产品处于领先和主导地位,为国内全部的合资品牌整车厂配套服务。

创新驱动 瞄准“氢能”“合成生物”双新赛道

“目前,我们正在着手布局两个新的赛道,一个是氢能,一个是合成生物”。朱慧峰说。

在布局氢能赛道方面,今年1月,武进区政府印发了《武进区加快推动氢能产业发展的实施意见》和《关于支持武进区氢能产业发展的若干措施》,旨在发挥“常州氢湾”的集聚作用,打造长三角领先的氢能装备及核心零部件研发基地、检验检测中心和科技创新中心。并在产业发展顶层设计、提升产业发展质量、加快氢能示范应用推广、优化产业生态环境等方面做了详尽的规划部署。其中对投资金额大、发展速度快、技术创新、搭建创新平台的项目、企业和机构,均有不同程度的现金奖励和政策扶持。

在“合成生物”赛道方面,近年来,武进区已成为全省乃至全国重要的新型医疗器械生产基地之一,具备较好的产业基础和较强的配套能力。目前,西太湖科技产业园已成为国家医疗器械国际创新园、国家医药外贸转型升级示范基地,形成了骨科植入类、高分子器械、手术器械类、卫生材料及敷料、医用电子产品、康复器材等六大主体群,专业生产企业超200家,其中骨干核心企业50家,位列全省前三。集聚以创生医疗、南方卫材、亚邦医药等为代表的龙头企业,以天衍医疗、法富来医疗科技、鼎健医疗等为代表的潜力

型行业新秀,吻合器等配件占全国份额70%,是全球骨科植入器械的重要生产基地和一次性医疗器械生产企业集聚地。自2020年常州西太湖细胞治疗前沿技术研究院揭牌启动开始,细胞治疗、体外诊断试剂等前沿医疗科技也逐步兴起。

2022年,全区医疗健康产业集群完成产值101.02亿元,同比增长23.91%。核心企业71家,其中,威克医疗器械、常美医疗器械获得工信部专精特新“小巨人”企业称号;创英医疗器械通过工信部两化融合管理体系升级版评定。医疗健康产业共有区重点项目24个,预计总投资42.51亿元,累计完成投资19.88亿元,2022年投资17.23亿元。其中,江苏唯德康医疗科技有限公司计划投资10亿元的“唯德康消化内镜医疗器械研发及产业化”项目已开工建设。

今年10月30日,西太湖合成生物创新产业园正式揭牌,7个项目签约落户,并成立西太湖合成生物产业投资联盟,全力抢占合成生物产业前沿阵地,为加快贯通“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程产业创新生态链提供保障。据了解,目前西太湖合成生物产业已投产企业8家,已签约项目5个,已落户合作平台4个。此外,园区还成立合成生物专项基金,利用基金为项目落地赋能。

协同共赢 探索“基金+基地+城市”发展模式

湖塘科技产业园紧邻武进中心城区,为常州市首个混合所有制工业地产项目。截至目前,该园区已经集聚相关企业超过170家,初步形成了以新能源及先进

装备制造、医疗器械和数字经济为主导的特色产业。

由于之前平台能级较低,科创资源薄弱、运营模式传统,湖塘科技产业园长



期以来仍然属于传统乡镇工业园的发展范畴。2022年8月,经过武进区委、区政府认真研究,决定将湖塘科技产业园摆在全区战略层面,以“基金+基地+城市”的发展模式,打造武进培育产业转型的重要战略支点、武进乡镇园区转型的重要战略样板、武进基金招商模式的重要战略探索。

目前,园区建立了由收取房租获益为主,向培育产业获益为主的发展思路。运营商不再单纯定位为房东,而是逐步调整为产业合作伙伴关系,改变房租作为主要收入来源的经营模式,转变为通过投资等方式陪跑企业,来共享企业发展的长期红利。园区专门设立了总规模1亿元的专项基金,一年来促成了宁美新能源、珂耐特智能、杰瑞尔医疗等6家企业获得了相应融资。

另外,园区还建立了运营商、投资商和地方政府的收益分配机制。一方面,对园区运营收益进行分成;另一方面,通过引入优质企业产生的长期税收和从事投资形成的投资收益,按照一定比例进行分成,充分激发三方合作的积极性,形

成了紧密联动的利益共同体和事业共同体。

据悉,湖塘科技产业园开园一年来,累计引进项目60个,其中“龙城英才”项目15个,科技项目27个,区重点项目11个,资本投资项目7个。目前,国经集团已与IDG、国电投、深创投等20多家头部基金机构开展合作,基金合作规模超过400亿元,累计投资项目近200个。

湖塘科技产业园内的叁零陆(江苏)动力部件有限公司,专门为直流/交流电机、发电机、新能源电机、定转子铁芯、定子总成组件、转子压铸等客户进行系统性的配套服务。今年年初,该公司紧跟产业步伐,抢抓机遇,在湖塘科技产业园投资1万平方米生产厂房,扩大再生产。

但紧接着,公司就遇到了困难。该公司负责人表示:“在2023年上半年,订单遇到了一些问题,为此,公司组织骨干力量不断优化产品工艺,降低成本,拓展市场,同时国经集团也积极帮扶企业,尤其是牵头帮助企业与银行对接,促成贷款支持。”随着订单的迅速增多,如今,企业正在爆发出强劲增长态势!

多措并举 疫情期间招商引资不放松

3年疫情,并没有阻挡招商的步伐。为了应对疫情的挑战,武进区采取了多种措施,积极开展招商引资工作。

在宣传推介上,武进区充分利用公众号、微信群进行招商引资项目推介和疫情防控信息发布;通过网络把招商宣传片、招商指南、产业介绍等发给客商,并做好持续沟通维护。

在夯实招商基础方面,武进区抓住特殊窗口期,进一步细化产业规划布局、重点产业企业名录,完善招商产业地图编制,研判疫情对全球产业转移的最新动态。

在推进项目进展上,武进区积极发挥中介机构作用,利用其海内外资源,在当地对接、拜访客商,获取相关项目信息;通过电话、微信、邮箱联系项目方,与板块共同建立三方工作群,采取线上视频会议沟通,了解项目方相关需求,并提供解答,实现精准高效对接,确保项目不受影响。

在服务外企方面,武进区在“投资武

进”微信公众号上用中英日三种语言推送疫情防控措施、企业复工流程、惠企政策,并通过重大项目联络员、外资企业服务专员等一张张网络,及时协调企业复工面临的问题和困难,坚定他们在武进投资生产的信心。

据统计,2021年武进区GDP总量为2951.58亿元,增速13.22%;2022年GDP总量为3101.97亿元,增速5.1%。2021—2022年,武进区招引总投资3000万元或300万美元以上项目534个,其中总投资超100亿元项目2个,超50亿元项目3个,超30亿元项目6个,10亿元以上项目40个;新开工项目344个。

武进区相关负责人表示,下一步,武进将以“入山问樵,入水问渔”的求知精神加强学习积累,在信息收集、情感交流、情况考察、形势研判等方面狠下日常功夫,绘清产业“全景图”和“现状图”,落实招商“客商库”与“项目库”,努力成为招商引资行家里手、精兵强将,为经济高质量发展奠定坚实基础。